乔发运在发展中提高

顾

厚

纁

在邓小平同志建设有中国特色社会主义理论指引下,昆山经济技术开发区抓住机遇,加快发展,在发展中得到进一步提高,做到了基础设施进一步完备,招商引资进一步扩大,经济效益进一步提高,辐射功能进一步增强。

以引进高层次项目为 宗旨,加大招商力度。抓住 国务院批准昆山开发区列 入国家开发区序列的机 遇,继前年在北京、南京、 上海召开招商洽谈会以 来,去年又先后在香港、韩 国、日本、美国、新加坡等 国家和地区招商引资,同 时接待了日本实业界、台 湾大陆基金会、香港新闻 界等 20 多个国家和地区 的考察团。通过走出去、请 进来的经济技术交往,进 一步提高了昆山开发区的 知名度,招商引资工作保 持强劲发展势头。引进项 目坚持"双向选择"和"三

高"标准,一是高层次,进区外商投资项目做到技术层次高、产品档次高、发展前景好。到93年底,开发区内机电行业三资企业个数占

40%,投资额占 60%。一批国际著名公司进驻开发区。二是高投入。主要体现在项目规模大、外资比例大、独资企业多。去年新批的103个项目中,超过 3000 万美元的有 3 家,1000 万美元以上的 8 家。在新批项目中独资企业占 64%。三是高效益。外商出资快,投产早,出口创汇多,经济效益好。台湾六丰机械投资 2300 万美元,1992 年底开工建设,去年10 月就进入试生产阶段。投资 2950 万美元的捷安特自行车,仅化 10 个月时间,就局部投入试生产。

以加快项目建设为目标,完善基础设施。为适应外商投资企业的建设需要,开发区进一步加快和完善基础设施建设。区域面积从原来的 6.18 平公里扩展到 20 平公里。一是加快规划设计,在编制总体规划时,注重各个专业小区的合理分布,企业位置的科学定位,使开发区在更高层次上体现现代工业园区的要求。二是集中施工力量,及时开通道路、架通桥梁、畅通电讯、沟通供电、供水,不拖开工投产企业生产建设的后腿。三是完善配套工程,电视台、大戏院、青少年活动中心等文化娱乐设施相继投入使用,海关大楼、工贸大厦、外贸大楼等也先后建成。

以优化产业结构为导向,合理企业布局。 按照国家产业政策和市场需要,开发区编制确定了产业导向政策,侧重于发展以引进外资为主、高新技术为主、出口创汇为主的机械、电子、轻纺行业。着手对区内原有企业进行合理调整,通过组建集团、嫁接合资、易地 搬迁等途径,优化结构,形成规模,提高集约 化生产能力,先后组建了三山、万平、鲜禾、顺 昌等四个企业集团。万平电子集团是在一家 "三线"军工企业基础上发展起来的,现有 8 家成员企业,其中 4 家是中外合资企业,技术 先进、市场竞争力强,产品远销 10 多个国家 和地区。

以提高服务质量为重点,优化投资软环境。昆山开发区把为三资企业搞好服务放到重要议事日程,建立健全了三个服务体系:一是项目前期服务体系。从项目咨询、签订合同意向书开始,到报批项目建议书、可行性研究报告、工商税务登记、银行开户、征用土地等实行一条龙服务。二是生产经营服务体系,包括经营管理、原材料供应、能源保障、设备更新、产品换代和产品销售等。三是后续服务体系,主要是劳动保险、法律诉讼、医疗保健、衣食住行等。去年7月,开发区成立了一家吉时公司,专门为三资企业提供各种急事服务,不

到半年时间,就为区内众多三资企业提供了 装卸运输、项目咨询、办理报关等 200 多起急 事服务,受到外商的普遍欢迎。

以带动区域经济发展为己任,强化辐射 功能。昆山开发区紧靠上海,水陆交通方便, 投资环境优越。浦东的开发开放,给昆山开发 区提供了新的发展机遇。1992年,昆山开发 区主动与浦东接轨,同金桥出口加工区签订 了合作协议书,与外高桥保税区、陆家咀金融 区加强了双向联系:1993年又在浦东设立了 办事外,传信息,办项目,搞配套,增强吸收能 力。全年经浦东转递而来的海外客商有 400 多人次,通过洽谈办成了16个水平较高的项 目,合同外资超过1亿美元,占开发区全年吸 收外资的四分之一。与此同时,昆山开发区先 后与邻近的8个乡镇建立联合开发配套公 司,经过牵线搭桥,把一些项目介绍到乡镇落 户,带动了全市经济的发展。